

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD
V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1986



BRNO 1989

Feststellungsgrabung auf Hradisko in Kokory / Bez. Přerov /, Der Schnitt durch die Befestigung /erdig-steiniger Wall, ein ca. 1 m tiefer Graben und ein kleiner Aussenwall/ bestätigten die ältere Voraussetzung, dass es sich um eine befestigte Siedlung auf einer kleinen Sporenlage /0,5 ha/ handelt, die auf der Nordseite ein mäandrierendes Flüsschen umfließt. Die Wallbefestigung war ungefähr 2 m breit, mit einer vorderen Holzwand und mit einer mässig abgeschrägten, gleichfalls ca. 2 m breiten Berme. Unter dem Wall ist eine Kulturschicht mit Věteřov Keramik und mit nicht allzuvielen Scherben aus den jüngeren Phasen der Lausitzer Urnenfelderkultur /HC - HD/.

NOVÉ NÁLEZY Z OSVĚTIMAN /okr. Uherské Hradiště/

Drahomíra Kalissová, Slovákcké muzeum Uherské Hradiště

Při hloubení melioračních rýh na katastru Osvětiman, v trati Jančová, byly vyryty lidské kosti. Po příchodu na místo nálezu jsem vybrala z výkopu a vyhozené hlíny několik kostí, mezi nimi část lebky. Ve druhé rýze shůra se na dvou místech 2 m od sebe vzdálených v profilu rýsovaly ulomené kosti dolních končetin v hloubce 80 cm pod úrovní povrchu. Zásyp hrobů se barevně nijak nelišil od okolní spraše. Po odkrytí obou hrobů bylo vidět, že výkop rýhy přetál oba hroby šikmo tak, že z prvního zbyly jen nohy od poloviny femurů dolů a z druhého nohy od kolen dolů a na druhé straně rýhy paže a trup od poloviny hrudníku nahoru. Obě kostry ležely na zádech hlavou k ZSZ, kostra č. 2 měla lebku ukloněnou k pravému rameni. Ve zbytku hrobu č. 1 nebyly žádné milodary, v hrobě č. 2 ležely na žebrech pod levou klíční kostí 2 šipky s tulejkou: menší s listovitým hrotem směřovala hrotem k lebce, větší se zpětnými háčky hrotem k nohám. V tulejích obou jsou zachovány zbytky dřeva z ratišť šípů.

Orientace hrobů je typická pro Slované, vyskytuje se však i u jiných etnik. Výskyt šipek v hrobech končí v 10. století. Z katastru Osvětiman známe nálezy lužické kultury a pak až ze střední doby hradištní, kdy zde byla vybudována dvě hradiska. Z mladší doby hradištní je známo sídliště a pohřebiště v obci. S největší pravděpodobností lze tedy hroby, jež nepochybně tvoří součást pohřebiště, položit do střední doby hradištní.

O 730 cm dál severovýchodním směrem se v obou profilech rýhy rýsoval tmavý zásyp kulturní jámy s hrudami mazanice a uhlíky. Její dno sahalo po dno výkopu, bylo rovné, stěny jámy se k povrchu šikmo rozevíraly. Po skrytí ornice asi do hloubky 30 cm se vyrýsoval oválný půdorys jámy o rozměrech 460 x 300 cm. Kromě kusů mazanice a uhlíků jsme z objektu vybrali několik střepů kultury s moravskou malovanou keramikou, mezi nimiž byly okraje mísy a hrnce s výčnělkem, střepy z vydutě jemné keramiky /pohárku ?/ a část mísy na vysoké válcovité noze.

Neufunde aus Osvětimany / Bez. Uherské Hradiště / . Beim Aushub von Meliorationsrinnen im Kataster von Osvětimany in der Flur Jančová wurden 2 Skelettgräber und 1 Kulturgrube gestört. In den Gräbern lagen die Toten auf dem Rücken, mit dem Kopf nach Westnordwest. Der Tote aus Grab 2 hatte auf der linken Oberseite des Brustkorbes 2 Pfeilspitzen mit Tülle. Die Gräber stammen vermutlich aus der mittleren Burgwallzeit. Die Kulturgrube enthielt Material der Kultur mit mährischer bemalter Keramik.

NOVÉ PRAVĚKÉ NÁLEZY Z BLUČINY /okr. Brno-venkov/

Milan Salaš, MM Brno

V srpnu 1986 narazil I. Ladislav při rozšiřování sklepa domu č. 361 v Blučině na dosud neznámé nebo alespoň spolehlivě neidentifikované pravěké sídliště. Lokalita se nachází v západní části obce na severoseverovýchodním svahu nad Litavou po pravé straně jejího bezejmenného levého přítoku, pramenícího pod Novými horami. Na SMO-5, list Brno 9-8, určuje místo nálezu souřadnicový bod 45 mm od V s. č. a 97 mm od S s. č.

Horizontálně, proti svahu vedenou těžbou zeminy, byla zachycena báze naplavované sídlištní vrstvy, nasedající ostře na členité jílové podloží. Mocnost vrstvy nebylo možno přesně stanovit, ražený sklepní prostor se však nacházel 2,5 - 3 m pod úrovní dnešního povrchu. Spolu s několika neopracovanými balvany, zvířecími kostmi a rozptýlenými uhlíky se ve vytěžené hlíně nacházely střepy kultury s lineární keramikou a horákovské kultury, jíž bude nejspíše příslušet i nález od-

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1986

- Vydává : Archeologický ústav ČSAV v Brně,
sady Osvobození 17/19
- Odpovědný redaktor : akademik Josef Poulík
- Redaktoři : Dr. Z. Himmelová, Dr. J. Stuchlíková,
Dr. J. Unger
- Překlady : Dr. R. Tichý, E. Tichá
- Kresby : A. Krechlerová
- Na titulním listě : bronzová plastika z Brna - Kozí ul.
- Tisk : Oblastní ediční středisko Jihomoravské
základny pracovišť ČSAV v Brně
- Evidenční číslo : ÚVTEI - 73332
- Vydáno jako rukopis : 450 kusů. - neprodejné